Вариант 2

Муниципальный репетиционный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 
Вариант 2
Инструкция по выполнению работы

На выполнение репетиционной работы по русскому языку даётся 3 часа 55 минут (235 минут). Работа состоит из 3 частей. 
Часть 1 включает 1 задание (С1) и представляет собой небольшую письменную работу по прослушанному тексту (сжатое изложение). Исходный текст для сжатого изложения прослушивается 2 раза. 
Это задание выполняется на бланке ответов № 2. 
Часть 2 выполняется на основе прочитанного текста. Она состоит из 7 заданий с выбором ответа (А1–А7) и 9 заданий с кратким ответом (В1–В9). 
К каждому заданию с выбором ответа (А1–А7) даны четыре варианта ответа, из которых только один верный. Ответы к заданиям В1–В9  Вы должны сформулировать самостоятельно. Ответы на задания части 2 укажите сначала на листах с заданиями репетиционной работы, а затем перенесите в бланк № 1. 
Часть 3 выполняется на основе того же текста, который Вы читали, работая над заданиями части 2. 
Задание части 3 (С2) представляет собой письменный развёрнутый аргументированный ответ. Это задание выполняется на бланке ответов № 2. 
На экзамене разрешено пользоваться орфографическим словарём. 
При выполнении заданий Вы можете пользоваться черновиком. Обращаем Ваше внимание на то, что записи в черновике не будут учитываться при оценивании работы. 
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать как можно больше баллов.

Желаем удачи!

Часть 1

	Прослушайте текст и выполните задание C1 на бланке ответов № 2. Сначала напишите номер задания, а затем – текст сжатого изложения.


	С1


Прослушайте текст и напишите сжатое изложение. 
Учтите, что Вы должны передать главное содержание как каждой микротемы, так и всего текста в целом. 

Объём изложения – не менее 70 слов. 

Пишите изложение аккуратно, разборчивым почерком.
Часть 2

	Прочтите текст и выполните задания A1–A7; B1–B9; C2.


(1)Весной 1942 года по ленинградским улицам медленно шли две девочки - Нюра и Рая Ивановы. (2)Впервые после долгой блокадной зимы они отправились пешком с Петроградской стороны на Невский проспект, ко Дворцу пионеров. (3)Они обходили перевёрнутые трамваи, прятались от взрывов в подворотнях, пробирались по грудам развалин на тротуарах. (4)Зимой девочки похоронили мать, умершую от голода, и остались одни в закопчённой квартире с обледеневшими стенами. (5)Чтобы согреться, сжигали мебель, одежду, книги. (6)Ослабевшую Нюру, до войны солистку знаменитого ансамбля, которым руководил Исаак Осипович Дунаевский, на санках отвезли в детский дом девушки – бойцы отряда противовоздушной обороны. (7)Рая Иванова поступила в ремесленное училище. (8)На исходе первой блокадной зимы их разыскала руководитель студии Р.А. Варшавская. (9)Как и другие работники Дворца пионеров, она, только недавно выписанная из госпиталя, шла по сохранившимся адресам, чтобы найти своих питомцев. (10)До войны Аничков дворец был сказочным детским царством, и вот теперь он снова готовился встречать детей.
(11)Из уст в уста передавалась казавшаяся невероятной весть: «Дворец пионеров ждёт нас!» (12)Об этой новости нельзя было узнать ни из газет, ни из сообщений по радио. (13)Дворец пионеров был помечен на гитлеровских картах как военный объект. (14)Как были помечены и Эрмитаж, и Русский музей.

(15)Из района в район, из дома в дом передавали как пароль: «Собраться в назначенный час...», и по улицам осаждённого города двигались дети – так начался подвиг педагогов и воспитанников ленинградского Дворца пионеров.(16)Дети, конечно, были глубоко потрясены войной. (17)Они видели, как рушатся дома от взрывов, как падают в голодном беспамятстве люди. (18)Вера Бородулина потеряла отца, Витя Панфилов пережил смерть семерых родных... (19)В каждом доме было горе. (20)Впереди было ещё почти два года блокады...

(21)А в мае 1942 года во Дворце пионеров работали многочисленные кружки - танцевальные, вокальные, фортепьянные, рукоделия, рисования, художественного слова. (22)Искусство помогало детям выжить, но они ещё не знали о его подлинной силе.
(23)Летом 1942 года ребят впервые пригласили на военный крейсер. (24)Они поехали на грузовой машине, захватив музыкальные инструменты и танцевальные костюмы. (25)На палубе корабля играл мелодии Чайковского Витя Панфилов, танцевала Рая Иванова, читала стихи Вера Бородулина. (26)По щекам моряков, не раз смотревших смерти в лицо, текли слёзы. (27)Знавшие цену мужеству, моряки видели силу духа ленинградских школьников. (28)Крейсер готовился идти в бой, из которого вернутся не все, и в этих ребятах была сама одухотворённая надежда. (29)Прощаясь с детьми, команда построилась. (30)Ребята стали вручать подарки, которые привезли с собой. (31)Взяв матерчатый кисет из рук девочки, старшина, на груди которого было два боевых ордена, сказал: «Принимаю третью награду Родины». (32)Моряки знали цену мужеству.(По Л. Овчинниковой)*
*Л. Овчинникова - современная российская писательница.
	Задания A1–A7 выполните на основе анализа содержания прочитанного текста. К каждому заданию А1–А7 даны четыре варианта ответа, из которых только один правильный. В бланке ответов №1 поставьте знак «х» в клеточке, номер которой соответствует номеру выбранного Вами ответа.


	А1


В каком варианте ответа содержится информация, необходимая для обоснования ответа на вопрос: «Почему по щекам моряков, не раз смотревших смерти в лицо, текли слёзы?»
1) Крейсер готовился идти в бой, из которого вернутся не все.
2) Морякам было жаль ребят-блокадников.

3) Знавшие цену мужеству, моряки видели силу духа ленинградских школьников.
4) На палубе корабля играли мелодии Чайковского, танцевали, читали стихи.
	А2


Укажите, в каком значении употребляется в тексте слово «подлинная» (предложение 22).
1) Настоящая.
2) Достоверная.
3) Естественная.

4) Точная.
	А3


В каком варианте ответа средством выразительности речи является метафора? 

1) Дворец пионеров был помечен на гитлеровских картах как военный объект.
2) До войны Аничков дворец был сказочным детским царством, и вот теперь он снова готовился встречать детей.

3) Весной 1942 года по ленинградским улицам медленно шли две девочки – Нюра и Рая Ивановы.
4) Впереди было ещё почти два года блокады...
	А4


Укажите ошибочное суждение.
1) В слове ДВОРЦУ все согласные звуки имеют пару по мягкости.

2) В слове ШКОЛЬНИКОВ мягкость согласного [л’] на письме обозначена буквой Ь (мягкий знак) 
3) В слове ПОДВИГ последний звук – [к]
4) В слове МАЯ 4 звука.

	А5


Укажите слово с проверяемой гласной в корне
1) Пробирались.
2) Солистка.

3) Сжигали.

4) Команда.

	А6


В каком слове правописание приставки определяется правилом: «В приставках, оканчивающихся на З и С, перед звонкими согласными пишется З, перед глухими согласными - С»?
1) Пригласили.

2) Сжигали.

3) Встречать.

4) Исход.

	А7


В каком слове правописание суффикса определяется правилом: «В полных страдательных причастиях прошедшего времени пишется НН»?
1) Закопчённой.

2) Потрясены.

3) Ремесленное.

4) Военный.

	Задания B1–B9 выполните на основе прочитанного текста. Ответы на задания В1–В9 записывайте словами или цифрами. Ответом к этим заданиям являются слова и наборы цифр, которые следует записать в бланк ответов АВ справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными образцами. Слова или числа при перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются.


	В1


Замените просторечное слово «питомцы» из предложения 9 стилистически нейтральным синонимом. Напишите этот синоним.
	В2


Замените словосочетание «танцевальные костюмы», построенное на основе согласования, синонимичным словосочетанием со связью управление. Напишите получившееся словосочетание.

	В3


Выпишите грамматическую основу предложения 16.
	В4


Среди предложений 1–5 найдите предложение с обособленным согласованным определением. Напишите номер этого предложения.

	В5


В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифры, обозначающие запятые при вводном слове.

(16)Дети, (1) конечно, (2) были глубоко потрясены войной. (17) Они видели,(3) как рушатся дома от взрывов, (4) как падают в голодном беспамятстве люди. (18)Вера Бородулина потеряла отца, (5) Витя Панфилов пережил смерть семерых родных...
	В6


Укажите количество грамматических основ в предложении 3. Ответ запишите цифрой.

	В7


В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифры, обозначающие запятые между частями сложного предложения, связанными подчинительной связью.
(17)Они видели, (1) как рушатся дома от взрывов, (2) как падают в голодном беспамятстве люди. (18)Вера Бородулина потеряла отца, (3) Витя Панфилов пережил смерть семерых родных... (19)В каждом доме было горе. (20)Впереди было ещё почти два года блокады...

(21)А в мае 1942 года во Дворце пионеров работали многочисленные кружки - танцевальные, (4) вокальные, (5) фортепьянные, (6) рукоделия, (7) рисования, (8) художественного слова.
	В8


Среди предложений 15–19 найдите сложноподчинённое предложение с однородным подчинением придаточных. Напишите номер этого предложения.
	В9


Среди предложений 26–30 найдите сложное предложение союзной сочинительной и подчинительной связью между частями. Напишите номер этого предложения.
Часть 3
	Используя прочитанный текст из части 2, выполните задание С2 на бланке ответов №2


	С2


Напишите сочинение-рассуждение, раскрывая смысл высказывания русского поэта и писателя В.А. Солоухина: «Эпитеты – одежда слов». Аргументируя свой ответ, приведите 2 (два) примера из прочитанного текста. 

Приводя примеры, указывайте номера нужных предложений или применяйте цитирование. Вы можете писать работу в научном или публицистическом стиле, раскрывая тему на лингвистическом материале. Начать сочинение Вы можете словами В.А. Солоухина. 
Объём сочинения должен составлять не менее 70 слов. 

Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), не оценивается. Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то такая работа оценивается нулём баллов

Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.

Управление образования администрации муниципального образования Ленинградский район, 2014


